

# НАСТОЯЩЕЕ НАЧИНАЕТСЯ В ПРОШЛОМ

В Красноярской таможне есть место, попав в которое, люди начинают говорить немного тише, их лица светлеют, и нередко они предаются воспоминаниям. Это небольшой уголок истории таможни, уютный музей, куда приводят гостей и детей, куда с интересом приходят и сами сотрудники Красноярской таможни.



Открытие музея состоялось после серьезной предварительной подготовки 25 октября 2005 года. После работы в архиве Красноярского края удалось выяснить, что таможня действует здесь с давних времен. Согласно сохранившейся Таможенной книге Красноярского острога таможня существовала с 27 марта 1673 года. На основании этих сведений была воссоздана таможенная изба, которая существовала в то время. Она стала главным экспонатом уголка истории.

Таможенная изба сделана из дерева. В ней находятся предметы обихода того периода: стол-бюро, стул, кованый сундук, весы, ручкойник, рушник, ушат. На стендах можно увидеть и образцы записей того времени. Ведь таможенное дело в Сибири только начиналось. Есть в музее и другие экспонаты, относящиеся к более поздним периодам развития таможенного дела, вплоть до наших дней.

В музее много копий уникальных документов. Например, выписка из Тобольской судебной палаты. Из нее следует, что титулярный советник И.А. Курбанов выменял в Петропавловской таможне при Азиатском дворе калмычонка у наманганца Мухаммеда. Запись датирована декабрем 1800 года. Документы предъявлены Красноярской таможне для провоза калмыка.

Или иной пример, не менее любопытный и яркий: предписание от 15

февраля 1790 года казенной палаты Красноярскому соляному магазину, казенным приставам, таможням производить проверку украденных ассигнаций при разграблении присяжного из Саратовского наместничества – Бибикова. Представлены и витрины с подлинниками медных и серебряных монет (1735-1884 гг.), сибирских монет (1764-1781 гг.) и царских бон (1899-1912 гг.).

Очень любопытна форма чиновника департамента внешней торговли Министерства финансов России Енисейской губернии, которую носили таможенники в 1824 году. По ней можно судить, насколько серьезным делом занимались таможенники, какой вес они имели в обществе.

Надо сказать, что наш музей пользуется заслуженной популярностью. Не случайно уголок истории Красноярской таможни занял второе место среди музеев Сибирского таможенного управления. Он уступил лишь музею Иркутской таможни.

Музей не только хранилище редких документов и оригинальных экспонатов. Он стал местом встречи ветеранов таможенной службы, в нем при-

нимают присягу сотрудники таможни, сюда приходят на экскурсии школьники и студенты, почетные гости. Бессменный экскурсовод музея, старший государственный таможенный инспектор отдела инспектирования и профилактики правонарушений Лариса Петренко, старается сохранить все важные моменты из жизни таможни для истории. В течение года уголок истории посещают около 500 человек. Недавно экспозицию осматривали вице-премьер Правительства РФ Александр Хлопонин, губернатор Красноярского края Лев Кузнецов, мэр города Красноярск Петр Пимашков. Осмотром музея уважаемые люди остались довольны, о чем сделали запись в книге гостей.

Ольга ДЕГИДЬ  
Фото автора

